

科教周刊

责任编辑:黄哲雯
新闻热线:(010)84151627
E-mail:hzw1217@sina.com

我国研制出时速400公里“永磁高铁”电机

据新华社电(记者阳建、白田田)中车株洲电机公司9月17日发布了时速400公里高速动车组用TQ-800永磁同步牵引电机。这标志着我国高铁动力首次搭建起时速400公里速度等级的永磁牵引电机产品技术平台,填补了国内技术空白,为我国轨道交通牵引传动技术升级换代奠定了坚实基础。

据中车株洲电机公司牵引电机研究所副所长李广介绍,这款“永磁高铁”电机具有多项优点,如采用全新的封闭风冷及关键部位定向冷却技术,确保了电机内部清洁并有效平衡了电机各部件的温度;采用新型稀土永磁材料,有效解决了永磁体失磁的难题;结合了大功率机车和高铁牵引机绝缘结构的优点,具备更高的绝缘可靠性。

李广表示,相比传统的异步牵引电机,这款“永磁高铁”电机具备功率密度更高、效率更高、环境适应能力更强、全寿命周期成本更低等比较优势。

在经历了“直流”“交流”后,世界轨道交通车辆牵引技术正在朝3.0版的“永磁”驱动技术发展。这款永磁同步牵引电机的各项性能指标达到国际先进水平,将用于驱动我国重点研发项目——时速400公里跨国互联互通高速列车。

广东密集布局创新实验室

本报讯(记者刘友婷)近日,第三批3家广东省实验室建设工作正式启动——人工智能与数字经济(深圳)广东省实验室落户深圳南山,成为鹏城实验室、深圳湾实验室之后南山区获批的第3家广东省实验室。

人工智能与数字经济广东省实验室(深圳)由深圳大学牵头,平安科技、深圳计算科学研究院、深圳金融科技研究院、腾讯科技(深圳)有限公司参与共建。实验室旨在把握人工智能和数字经济产业发展的重大历史机遇,依托深圳数字经济和电子信息产业良好的产业基础和建设单位领先的技术优势和人才优势,通过政府主导、多方协调,进一步整合优化资源配置,创新管理体制和运行机制,在省优势的信息技术领域,建设综合性、全链条、高水平的广东省实验室。

据悉,前期,广东省已启动建设包括鹏城实验室在内的7家省实验室,加上此次获批的“岭南现代农业科学与技术、先进能源科学与技术、人工智能与数字经济”3家,广东省实验室已达到10家。深圳南山作为广东省经济大区、科技强区,在产学研用深度融合方面大力布局,高标准规划建设西丽湖国际科教城,重点打造世界一流大学城、国家基础研究和应用基础研究高地、粤港澳大湾区协同创新引领区。

2019人与生物圈计划青年论坛落幕

形成人与生物圈青年“长白山宣言”

本报讯(记者柳珊瑚、彭冰)9月15日,由联合国教科文组织驻华代表处、联合国教科文组织人与生物圈计划、长白山管委会共同主办的,以“致力于生物多样性”为主题的2019人与生物圈计划青年论坛在吉林省长白山开幕。来自世界90个国家的近270名青年代表参加了论坛。

为让青年更直接地参与人与生物圈计划及其世界生物圈保护区网络,联合国教科文组织于2017年在意大利波河三角洲生物圈保护区举行的第一届人与生物圈计划青年论坛,激励了很多年轻人在生物保护中发挥积极作用。今年,论坛特别关注2020年将在中国昆明举行的缔约方第十五届生物多样性公约,以激励各国青年代表和生物圈保护区就生物多样性保护和应对气候变化问题采取行动。

长白山国家级自然保护区是中国成立最早的保护区之一,也是中国最早被批准加入世界生物圈保护区网络的单位。本届论坛汇聚世界优秀青年生态保护工作者、青年科学家、青年企业家,提升了广大青年共同参与生物多样性保护的积极性,加强了长白山自然保护区与联合国教科文组织、世界各国自然保护区的多领域合作交流。

本次论坛期间,与会专家围绕《生物多样性公约》第十五次缔约方大会的生物多样性框架、自然新政、2050年愿景等内容进行了深入探讨,提出议案并形成《人与生物圈青年“长白山宣言”》。

用科学击碎流言

检测阿尔茨海默症只需用一滴血?

“现在出现一种新技术,只要检测一种血液标志物,即只需用一滴血,就可以检测是否患上了阿尔茨海默症”——针对这一传言,医学专家有着如下解释:

现代病理学研究已证实 β -淀粉样蛋白($\text{A}\beta$)和 τ 蛋白的异常沉积,是阿尔茨海默症的经典病理表现,并且在患者出现临床症状之前就已经存在。

最新研究显示,抽血检查 $\text{A}\beta 40$ 、 $\text{A}\beta 42$ 和 τ 蛋白,能 80% 预测脑脊液异常,而脑脊液异常的患者是阿尔茨海默症的高危人群。所以, $\text{A}\beta 40$ 、 $\text{A}\beta 42$ 和 τ 蛋白有作为阿尔茨海默症血液标志物的潜质。

但是,能够预测脑脊液异常并不代表就可以早期诊断阿尔茨海默症,而且血液标志物检测也没有在现实临床中使用,依然还是处于人体临床试验的阶段,有待于科学家们展开更多试验来进行验证。

医学专家强调说,到目前为止,临床确诊阿尔茨海默症依然是非常复杂的,需要经过多种检查手段进行综合评估和判断。因而,目前所说的通过血液标志物来筛查阿尔茨海默症还为时尚早。(储棕荷)

科学群星之下,是一个不一样的中国 君问归期 满天星辰

本报记者 赵昂

“永怀兄,收到你的信,每次都说归期在即,听了令人开心。”从中国科技馆西门进馆,右手边过闸机,上电梯到二层,右侧是一片红色的临时展台,这里正在展出“我和我的祖国——中国科学家精神专题展”。

在展厅里,记者听到一位年轻的妈妈在给孩子念着展板上展示的一封信。寄信人是钱学森,收信人是郭永怀。展板上还有一张照片,郭永怀在篝火边,将自己所有没有公开发表的手稿付之一炬,为的是不被阻挠回国。后来,他成为中国科学技术大学化学物理系的首任系主任,再后来,他参与了我

国核武器和卫星的研制工作。

1968年12月5日,郭永怀乘坐的飞机失事。人们辨认出他的遗体时,发现他的夹克已经烧焦大半,但他却和警卫员单方东紧紧抱在一起——两个人抱着的,是一个装有资料的公文包,且完好无损。郭永怀遇难22天后,中国第一颗核导弹试验成功。

去年7月,国际小行星中心正式发布公告,将编号为212796号的小行星永久命名为“郭永怀星”。以中国科学家命名的小行星还有很多,编号79694的为“南仁东星”,编号31230的为“屠呦呦星”,编号25240的为“钱三强星”,编号4913的为“王选星”……

如果站在二层的临时展厅抬头向上望去,可以看到各层的常设展厅分布于其上空四周,里面展示着这些科学家的发明创造,宛如群星一般。

郭永怀动身回国的那一天,是1956年9月30日,第二天就是新中国成立7周年的国庆日。

7周年,70周年,科学群星之下,是一个不一样的中国。

中国科技馆“我和我的祖国——中国科学家精神专题展”展厅内,一名学生伏案记录老一辈科学家们报效祖国的事迹。本报记者吴凡摄



2018年,我国公民具备科学素养比例达到8.47%,而在2005年,这个比例仅为1.6%。

5.3倍是如何实现的?

——走进2019年全国科普日活动现场



9月18日,中国科技馆一楼展厅内,“礼赞共和国——庆祝新中国成立70周年科技成就科普展”迎来众多青少年参观者。图为一名小学生在工作人员的帮助下体验驾驶高铁的感觉。本报记者吴凡摄

本报记者 赵昂

9月14日至20日,2019年全国科普日活动在全国范围内举行。今年的全国科普日活动以“礼赞共和国、智慧新生活”为主题,全国将有1.5万个单位开展重点活动2.4万次,辐射公众3.2亿人次。

作为大型群众性公益科普活动,今年全国科普日北京主场活动设在中国科技馆和北京科学中心。据数据显示,2018年,我国公民具备科学素养比例达到8.47%,而在2005年,这个比例仅为1.6%。5.3倍的增长是如何实现的?科普日首日,记者走进活动现场,体验科普展的精彩纷呈,寻找公民科学素养快速提升的答案。

多种形式展示成果,互动体验激发科学兴趣

“我们这个模拟驾驶是从太谷西到太原南,其间会经过多种地形。”郑州捷安高科公司的员工马国伟告诉记者。在中国科技馆一层的展厅内,1:1还原的复兴号高铁驾驶舱前,想参与体验的观众排起了长队。据介绍,这个模拟驾驶台不仅与实际高铁的尺寸一样,而且连材质都一样。

在由中国科协、中宣部、教育部、科技部、农业

农村部、国家卫健委联合主办的全国科普日北京主场活动中,类似的游艺、互动体验等展示方式有很多,公众在游戏体验的同时,既能与科学零距离,也能切身感受到我国在科学技术发展方面的成就。

悠扬的音乐《东方红》在展厅里响起,这是我国第一颗人造卫星东方红一号;翟志刚的发言录音引人注目,这是我国宇航员第一次太空行走;视频影像中,港珠澳大桥的建设故事令人动容;通过VR技术,观众感受到歼15战斗机在国产航母起落的过程……音频、视频以及VR的展示方式,令观众有身临其境之感。

互动体验的方式,还让观众感受到科学就在身边。在垃圾分类展示屏前,观众点击屏幕上不同的日用品,就能自动显示出其属于何种垃圾;在中国药学会的展台前,工作人员向观众介绍如何合理输液和使用激素,以及糖尿病的用药小常识;通过“愤怒的抗生素”展示,观众了解到,发烧感冒就去打吊针用抗生素,并非正确的选择。

互动体验的展出方式,也激发了孩子们对科学的兴趣。在中国芯的展台前,孩子们争相体验着超算游戏。来自北京市东城区广渠门中学附属小学的学生们,通过组装大桥模型来了解各式各样的桥。司宁小同学告诉记者,“这样的动手方式,让我更好地了解了课本中的大桥。”

科普活动对于提升公民科学素质作用明显。

据科普日展馆屏幕上的数据显示,2018年我国公民具备科学素养比例达到8.47%,京沪两地均已突破20%;而在2005年《全民科学素养行动计划(2006-2010-2020)》颁布之前,这个比例仅为1.6%。

不只是科学知识,还能体会到科学精神

除了北京主会场之外,全国各地在科普日期间均开展了各类科普活动:

天津举办全域科普展,广东举办粤港澳大湾区分会场活动及科学嘉年华活动,黑龙江举办2019年全国科普日暨黑龙江省金秋活动月,福建举办第十二届海峡两岸科普论坛暨2019年福建省科普日主场活动……

自2004年以来,中国科协已连续15年举办全国科普日活动,各地各部门在全国科普日期间累计举办重点科普活动近8万次,参与公众超过15亿人次。

而在经费和展馆建设方面,科技部的数据表示,2017年全国科普经费筹集额为160.05亿元,政府拨款占全部经费筹集额的76.82%。2017年全国共有科普场馆1439个,较2016年增加46个,全国平均每96.6万人拥有一个科普场馆。当年科技场馆共有6301.75万参观人次,较上年增长11.61%,科技

类博物馆共有1.42亿参观人次,较上年增长28.85%。

对公众开放科普活动的不只有科技场馆,还有高校和科研机构,2017年科普活动参加人数共计7.71亿人次,较上一年增长6.30%,其中科研机构和大学开展科普活动的数量达到8461次,参观人次达到878.65万人次。

公众从科普活动中学到的不只是科学知识,还能体会到科学家精神。在中国科技馆一层,两尊一星元勋墙吸引了很多观众。在二层的“我和我的祖国——中国科学家精神专题展”的展台前,来自河南遵化的周先生,正在扫描展板上的二维码,给儿子转述物理学家黄昆的故事,“中秋假期,特意带他来感受一下。”钱学森一家在美国放弃的汽车和洋房照片,物理学家郑敏购买汽车的票据,都给父子俩以震撼。在物理学家程开甲的照片旁,是他在1996年手书的“人生的价值在于奉献”。

多渠道传播的同时,还进行着科学辟谣

通过观展,观众从科学家们身上学到的除了奉献精神,还有严谨的研究态度。在展览播放的视频中,中国科学院院士薛其坤说,“做科学研究就得需要这种严谨的态度,不能敷衍了事。”

在科普活动中,科普工作者们也在用严谨的态度工作着。他们通过各个媒体渠道传播着科学知识。据数据显示,2017年全年出版科普图书1.4万种1.12亿册,全年累计发行科技类报纸4.91亿份,电视台播放科普节目累计7.37万小时。

各种新媒体工具,也被科普工作者用于科技传播。2017年,2065个科普类微博发布各类文章66.45万篇,阅读量达到44.09亿次。5488个科普类微信公众号发布各类文章87.49万篇,阅读量达到6.94亿次。在各个短视频平台上,也有大量科普视频,这样的科普方式受到大众欢迎。北京化工大学特聘教授戴伟在他拥有300万粉丝的科普快手法“戴博士实验室”中发布了“70年我想对中国说”的短视频,通过喷剂让白纸显示出“70”的字样,在7小时内就有13万次播放。

科普工作者利用各类媒介工具,不仅在普及科学知识,也在进行着科学辟谣。在中国科技馆一层的展板上,展示着中国科协联合有关部门、动员社会机构、权威媒体和科技工作者共同实施“科学辟谣行动”的成果。自今年8月底上线以来,科学辟谣平台已经汇集谣言25万条,辟谣资源2500条,入驻辟谣专家516位。

在成果展示现场,记者听到两位参观者的对话——其中一位说,“前阵子你不跟我说5G辐射比4G大,对人体有危害吗?瞧,这不都被辟谣了嘛。”专家说压根就没这回事,与常用的家用电器相比,小区基站的5G辐射量微乎其微。”“就是啊,平时谣言满天飞,科学素质低就容易信谣,由专家来辟谣真是太有必要了!”

辟谣信息激发着公众去思考科学,用原中国科技馆馆长李象益的话来说,就是“让公众更多地在辟谣这个过程当中去思考、去分析、去辨析,以科学的思维和方法,从科学的角度提高和培养他们的素质。”

“科学麻辣烫”聚焦新中国成立70年来的农业科技成就——

科技对粮食安全的贡献率达到60%

本报记者 黄哲雯

9月11日,第三期“科学麻辣烫”活动——“庆祝新中国成立70周年——农业科技成就回顾与展望”主题论坛在国家农业图书馆举行。院士、专家、媒体围绕新中国成立70年来的农业科技成就进行了深入研讨,探究中国人从“吃得饱”到“吃得好”伟大转变背后的科技力量。

中国工程院院士、中国农业科学院副院长万建民,中国农业科学院副院长梅旭荣,中国农业科学院作物科学研究所所长刘春明,中国农业科学院农业信息研究所所长孙坦,中国农业科学院农业质量标准与检测技术研究所教授王静等被邀作为此次活动的嘉宾。

新中国成立以来,中国农业摆脱了底子薄、积累少、靠天吃饭的局面,站在了加快实现农业现代化的历史新起点。农业科学技术的不断与发展与创新,无疑为我国实现“一方水土养一方人”的使命追求做出了巨大贡献。

万建民介绍,新中国成立70年来,农业科技对粮食安全的贡献率达到了60%。近年来,我国农业科技创新取得了显著进展。他介绍,中国农业科学院围绕国家重大需求,全面提升科研

创新能力,成立了农业改良工程和农业安全科学中心两大国家重大科学工程,建立了种质资源平台,成为全国开展农业科技基础性工作的研究中心,不断创新农业科学理论和方法、突破高新技术、攻克制约产业发展的共性关键技术,成为承担农业高新技术的国家队。他表示,“未来,中国农业科学院将坚持面向生产,解决生产问题,围绕重大科学问题,聚焦品质改良,实现产量与品质兼并。”

梅旭荣表示,中国农业科学院作为农业科研国家队,以组织者、引领者、推动者、实践者的身份,推动着新中国农业科技的发展。“在探索科技前沿、突破核心技术、保障粮食安全、保护产业安全、守护舌尖安全、引领绿色发展、服务农民增收、助力产业升级、推动区域发展、支

撑战略决策方面取得了硕果累累的成就。”他认为,农业技术的挑战犹在,且任务艰巨。“应对科技竞争需占有一席之地,核心关键技术不再受制于人,实现自主可控。从支撑农业科技发展到引领乡村创新,进行全方位创新,实现角色转变。”

刘春明表示,国家作物种质库为新品种的培育提供了核心支持,关系着国家粮食现阶段的安全,更关系着未来的安全。他介绍,目前国家作物种质库已经储存了50万份种质资源,并建立了完善的种质资源保护体系。未来,新的作物种质库保存容量将扩充到150万份,跃居世界第一。

孙坦认为,智慧农业依托人工智能技术、大数据、云计算,可以开展更灵活、更加速迭代的

农业技术研究。未来,人工智能在智慧农业科研领域有很大空间,将加强农业创新现代化设施,实现节水、提质、增效的目标。“用最少的投入、最高的农业资源利用效率,产出最优质的农产品,满足食物安全、营养,实现农民节本增收,实现农业可持续发展。”孙坦说。

王静则表示,安全的农产品既是“产出来的”,也是“管出来的”。“‘管’即为标准、检测、风险、预警;‘产’即为农产品的投入、过程控制。”她介绍,目前她所在的研究所已制定近300项标准,实现监管有标准可依。

在对话环节,5位嘉宾围绕水稻品质育种、旱作农业、国家作物种质库、智慧农业、信息技术、农产品质量安全等内容,与现场记者进行了互动交流。